

Вот и наступила ОНА - экзаменационная сессия. Позвольте дать вам несколько рекомендаций.

КАК ГОТОВИТЬСЯ К ЭКЗАМЕНАМ?

Ваш джентельменский набор для сдачи экзаменов должен состоять из списка вопросов, конспектов лекций и нескольких учебников. Расписание экзаменов составляется таким образом, чтобы разрыв между двумя экзаменами был не менее 3 дней. Поэтому делите количество свободных дней на количество билетов и начинайте подготовку.

> Выбирайте в первую очередь самые трудные для себя вопросы, т.к. потом у вас не будет времени их подготовить. То, что знаете хорошо, повторите в самом конце подготовки.

> Если любите писать шпаргалки - **ПИШИТЕ НА ЗДОРОВЬЕ**, есть вероятность, что в голове что-нибудь осядет (многие наши преподаватели в частной беседе признавали полезность написания "бомб", но тем не менее обещали зверски покарать застуканных со шпаргалками в процессе экзамена).

> Для устного экзамена полезно проговорить ВСЛУХ все вопросы. Убьете таким образом кучу зайцев: запомните лучше материал, научитесь формулировать свои мысли и почувствуете себя гораздо увереннее.

> Не игнорируйте консультации по предмету накануне экзамена, т.к. сложные билеты всегда можно обсудить с преподавателем.

> Повторять материал по второму кругу лучше не одному, а с одногруппниками - выше вероятность, что лучше усвоите трудные вопросы.

НОЧЬ НАКАНУНЕ ЭКЗАМЕНА

Перед смертью, как известно, не надышишься, поэтому не сидите в предрассветной мгле с учебником в руках, пугая внезапно пробудившихся родственников красными глазами и сбивчивым бормотанием. 5-6 часов ночного сна станут для вас спасительным отдыхом в многочасовом ожидании под дверью аудитории, где будет проходить ваш экзамен. Старинная студенческая примета гласит, что если положить заветную тетрадку (учебник, шпаргалки и пр.) под подушку, то на следующий день вас ждет на экзамене неминуемый успех.

В ДЕНЬ ЭКЗАМЕНА

Главное - не впадайте в панику и попытайтесь максимально сосредоточиться. Если что-то не успели повторить - не смертельно, но

сделайте выводы на будущее.

> Не забудьте зачетную книжку, ручку и несколько листов чистой бумаги для плана ответа (если у вас устный экзамен).

> Ваша одежда должна быть спокойных неброских тонов, лучше придерживайтесь делового стиля (африканские расцветки здорово бросаются в глаза, особенно на заядлых шпартгальщиках).

> Не опаздывайте на экзамен, тем более на письменный, и заранее выясните, где и когда он будет проходить.

На подготовку устного ответа обычно отводится 15-20 минут (хотя во многом это зависит от скорости опроса). Если подошла ваша очередь, спокойно идите отвечать и помните, что "кто ясно мыслит, тот ясно излагает". Не мямлите и не мычите глупо, если не можете вспомнить ТО САМОЕ СЛОВО, старайтесь говорить бодро и уверенно.

Экзамен - это всегда лотерея... + ваша подготовка и умение владеть ситуацией. Кем бы ни был ваш экзаменатор, он прежде всего живой человек и можно всегда найти к нему подход. Не бойтесь дополнительных вопросов, т.к. это не всегда показатель того, что вы что-то не рассказали. Воспринимайте их как ваш шанс и, начав с одной темы, плавно переведите разговор на более знакомые для вас области предмета.

ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ЭКЗАМЕН НЕ СДАН?

Первое и главное - не впадать в отчаяние. Не пытайтесь скандалить с преподавателем, обвиняя его в несправедливой оценке вашего ответа, сохраняйте собственное достоинство. Следующие рекомендации помогут вам добиться успеха на переэкзаменовке.

> Смиритесь с ситуацией. Обида - плохой помощник в подготовке.

> Относитесь к ситуации как к благоприятной возможности освоить то, в чем вы оказались недостаточно сильны.

> Определите, что вы конкретно не знали.

> Попробуйте понять, в чем крылась причина вашего неудачного ответа (плохо подготовились, не уложились в отведенное время или, может быть, неправильно повели себя на экзамене).

> Попросите у уже сдавших товарищей материалы для подготовки, вряд ли вам откажут.

> Не теряйте время!!! Чем раньше начнете переподготовку, тем проще вам будет сдавать.

> Ставьте себе задачу не просто пересдать, а получить "отлично". Чем выше планка, которую вы себе ставите, тем лучше результат.

НИ ПУХА ВАМ, НИ ПЕРА!